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• Предпринимательством в здравоохранении 
следует считать деятельность организаций 
и частных лиц, направленную на 
укрепление и улучшение состояния 
здоровья граждан, позволяющую 
возместить затраты на осуществление этой 
деятельности и получать прибыль за счет 
потребителей медицинских услуг или 
финансирующих их лечение лиц и 
организаций.



• Продуктом 
предпринимательской 
деятельности в 
здравоохранении может 
быть как товар (любое 
изделие медицинского 
назначения – 
искусственная почка, 
набор хирургических 
инструментов, лекарство), 
так и услуга 
(диагностическая, 
лечебно-
профилактическая, 
консультационная).



• Причиной распространения 
предпринимательства в здравоохранении 
России является не «погоня за прибылью» 
со стороны врачей, а неспособность 
государства удовлетворить потребности 
людей в лечении в силу как 
недостаточности ресурсов, так и 
неспособности эффективно организовать 
процессы лечебно-профилактической 
помощи.



Предпринимательство в здравоохранении 
выполняет следующие основные функции:

• общеэкономическую, проявляющуюся в участии 
организаций здравоохранения в общественном 
разделении труда и обеспечении потребностей населения 
в дополнительных товарах и услугах медицинского 
назначения;

• ресурсную, направленную на эффективное 
использование в медицинской деятельности как 
воспроизводимых, так и не воспроизводимых ресурсов;

• инновационную, обусловленную потребностью в 
непрерывном медико-технологическом развитии 
организаций здравоохранения, в том числе за счет средств 
предпринимателей;

• социальную, проявляющуюся в направленности 
деятельности коммерческих организаций 
здравоохранения на сохранение и укрепление 
физического и психического здоровья граждан.



Общая схема медицинского 
предпринимательства

•  Участвуя в общественном разделении труда, 
предприниматель за собственные или привлеченные 
денежные средства (Дф) приобретает необходимые ему 
для осуществления конкретных предпринимательских 
операций факторы медико-производственного 
предпринимательства (Ф) и преобразуют их в продукты, 
товары (Т), нужные потребителям, а затем продает им 
эти продукты, получая определенную денежную 
выручку (Дт), которая, естественно, должна превышать 
суммарные затраты (Дф) предпринимателя на 
осуществление им предпринимательской.



• Предпринимательство в сфере здравоохранения - это не 
только чисто производственное 
предпринимательство (ориентированное на оказание 
медицинских и сервисных услуг, изготовление лекарственных 
средств, медико-производственного оборудования, 
инструментов), но и торговое, финансовое, страховое и 
посредническое предпринимательство.

• Торговое предпринимательство - это купля-продажа товаров 
медицинского назначения



• Финансовое предпринимательство является 
одним из видов торгового 
предпринимательства, только объектом купли-
продажи здесь выступает конкретный 
специфический товар - денежные средства, 
например, вложение средств или 
предоставление кредитов для осуществления 
предпринимательской деятельности. 

• Страховое предпринимательство - это 
продажа особой услуги - страховой защиты. 
Заключая договор страхования, 
предприниматель-страховщик обязуется при 
определенных условиях, зафиксированных в 
договоре страхования, полностью или 
частично компенсировать застрахованному 
лицу потери. 



Платные услуги в здравоохранении 
• Платная услуга – услуга, оказываемая на 

договорной основе сверх гарантированного 
объема бесплатной медицинской помощи.

• Предоставление платных медицинских услуг 
оформляется договором, которым 
регламентируются условия и сроки их 
получения, порядок расчетов, права, 
обязанности и ответственность сторон.

• Оплата за медицинские услуги производится в 
учреждениях банков или в медицинском 
учреждении.





Факторы, определяющие цену на 
медицинскую услугу

• начисления на оплату труда;
• канцелярские и хозяйственные расходы;
• расходы на командировки и служебные 

разъезды;
• расходы на питание;
• расходы на медикаменты;
• износ мягкого инвентаря и обмундирования;
• затраты на приобретение мягкого инвентаря и 

обмундирования;
• капитальный ремонт зданий и сооружений;
• прочие расходы



Индивидуальная предпринимательская 
деятельность

• Для получения статуса индивидуального предпринимателя 
любому гражданину достаточно, предъявив паспорт, 
представить в соответствующий орган государственной 
регистрации по месту жительства заявление в 
установленной форме с указанием всех предполагаемых 
видов его будущей предпринимательской деятельности и 
документ, свидетельствующий об уплате им 
регистрационного сбора.

• Получив свидетельство, гражданин-предприниматель обязан 
встать на учет в соответствующем налоговом органе - в 
качестве налогоплательщика, а также в отделениях 
Пенсионного фонда, фондов обязательного медицинского и 
социального страхования и Фонда занятости - в качестве 
плательщика взносов в эти фонды.





Финансовый контроль предпринимательской 
деятельности здравоохранения

В зависимости от контролирующих органов 
финансовый контроль предпринимательской 
деятельности осуществляют:

• представительные органы государственной власти и 
местного самоуправления;

• контрольные органы исполнительной государственной 
власти и местного самоуправления;

• ведомственные контрольные органы;
• органы налоговой службы;
• контрольные комиссии организаций;
• аудиторские компании.



Налогообложение предпринимательской 
деятельности организаций здравоохранения

• Налог на прибыль. Организации здравоохранения, как 
и все бюджетные учреждения, исчисляют налог на 
прибыль в соответствии с инструкцией ГНС РФ № 48 
от 20.08.98 г. с суммы превышения доходов над 
расходами от предпринимательской деятельности.

• Налог на добавленную стоимость не взимается с 
медицинских услуг, оказываемых медицинскими 
организациями, за исключением косметических, 
ветеринарных и санитарно-эпидемиологических услуг.

• Единый социальный налог (ЕСН) зачисляется в 
соответствии с гл. 24 Налогового кодекса в 
государственные внебюджетные фонды.

• Налог на имущество - Федеральный закон РФ № 62-Ф 
от 25.04.95 г. установил предельный размер этого 
налога – 2% от среднегодовой стоимости имущества 
организации за отчетный период. 





Спасибо за внимание!


